Nadácia pre deti Slovenska , JSMF Žilina, Fakulta riadenia a informatiky ŽU, gymn. Veľká Okružná Žilina
S E Z A M , Školský rok 2000/01, Vzorové riešenia 1. letnej série

Milí naši riešitelia,

letnú časť ste rozbehli s plným nasadením, a zostali sme tesne pod hranicou, pri ktorej by sme už museli niektorých riešiteľov vyradiť. Ale tento počet ešte zvládame, takže všetci majú šancu bojovať ďalej, či už o poradie alebo účasť v tábore. Opravovanie trvalo trochu dlhšie ako sme chceli, ale prišlo do neho jarné sústredenie SEZAMu a tiež sústredenie vedúcich korešpondenčných seminárov z celého Slovenska. Ale zase sme pridali týždeň na riešenie druhej série. K jej úspešnému zvládnutiu Vám určite pomôže aj preštudovanie vzorových riešení. Hlavne nových  riešiteľov prosíme, aby si v poradí skontrolovali svoje údaje - ak sú nejaké zlé, napíšte nám nech ich opravíme. Dôležitý je ročník, podľa neho získavate prémiu ! 
Za organizátorov vám pri riešení želá veľa úspechov Hynek Bachratý.

1.  Tento príklad bol možno najjednoduchší. Z ľavého horného radu sa dalo zistiť,                                         že rovnaký súčet vo všetkých radoch bude 38. Potom sa dalo postupne na tento                                          súčet doplniť ďalších 5 radov, kde chýbalo už len jedno číslo (tieto miesta sú                                            označené A až E). Jediný problém tu mohol nastať, ak by potrebné číslo už bolo                                        použité, potom by úloha nemala riešenie, to sa ale nestalo. Po ich vyplnení                                                           zostali už voľné len čísla 4,5,6,8,13,14,15,  a 7 voľných miest označených a až g .                                         Tu už bolo treba trochu porozmýšľať. Dalo sa na to ísť aj skúšaním. Napríklad je                                    jasné, že a + b = 9 (aby vyšlo spolu 38), a z voľných  čísel taký súčet mohla dať                                             len 4 a 5. Stačilo teda vyskúšať na mieste a , b čísla 4, 5 (pozor, v oboch možných                              poradiach, ináč by nám mohlo „utiecť“ nejaké riešenie !). Trochu presnejšie bolo                                      napísať si viacero takto vzniknutých rovníc (napr. a + b = 9, b+ e = 11), vzhľadom                                         na to aké čísla zostali voľné tu už bolo riešenie jednoznačné. Správne riešenie :
(Na súčet 38 sa ešte dalo prísť takto : 38 = (1+2+...+19) / 5. Viete prečo ?)
(opravovala Kačka)

2. Možno prácne, ale jednoduché riešenie spočívalo v tom, že ste si spravili tabuľku pre                             všetky možné hodené kombinácie kociek (1,1 až 6,6) a k nim patriace „súťažné“ výsledky.                Z tabuľky výsledkov sa dalo ľahko zistiť, ktoré mohli a ktoré nemohli vyjsť. A čo je dôležitejšie, keďže žiadny výsledok sa nezopakoval, dalo sa z tabuľky z výsledku určiť čo vlastne hodili. (Napr. z hodov 4 a 6 vyšlo (((4 x 5) + 7) x 2) + 6 = 60, a zároveň žiadne iné dva hody výsledok 60 nedali. Teda ak bol výsledok 60, musel hodiť 4 a 6). 

Druhá možnosť bolo zamyslieť sa nad výpočtom, ktorí súťažiaci vykonávali. Ak by sa nepričítavalo 7, vlastne by len prvé číslo vynásobili 5 a potom 2, teda vlastne 10, a pričítali druhé hodené číslo. Tým by sa každá hodená dvojica zmenila na dvojciferné číslo, počet 10-tok  je prvé a jednotiek druhé hodené číslo (2 a 6 dá výsledok 26, výsledok 52 vznikol z hodu 5 a 2, výsledok 67 alebo 50 je nezmysel). Tá sedmička to mierne skomplikuje - do výsledku pridá 14. Ak od výsledku 14 odčítame, znovu dostaneme číslo „zložené“ z prvého a druhého hodu. Dá sa to aj cez písmenká – ak prvý hod označíme A, druhý B, výsledok je potom   (((A x 5) + 7) x 2) + B = 10A + B + 14. Ak odčítame 14, dostaneme číslo 10A + B, teda na mieste desiatok je prvý a na mieste jednotiek druhý hod. 

(opravovala Mirka)

3.  Najskôr si bolo treba uvedomiť, že výhodnejšie je vybrať si za cieľ väčší terč, teda ten ktorý má väčšiu plochu. Bolo teda treba porovnať plochy 4-uholníka ASBY a trojuholníka UVS. Samozrejme to nakoniec skončilo tak, že sú rovnaké.. Dalo sa to dokazovať viac či menej zložito, vkreslovaním rôznych ďalších čiar atď. My ponúkneme to najjednoduchšie riešenie. Stačilo si uvedomiť, že plochy štvoruholníkov UVXB a VXYA sú rovnaké. Ide totiž o zhodné štvoruholníky, jeden na druhý sa dá previesť otočením veľkého 6-uholníka o 60 0 . Nuž a oba naše terče vznikli tak, že sme z týchto 4-uholníkov odstránili (ten istý) štvoruholník VXBS. Presný zápis by bol  Plocha(UVS) = P(UVXB) – P(VXBS) = P(VXYA) - P(VXBS) =  P(ASBY)     (opravoval Jakub)
4. Zopakujme si, čo je napísané na krabičkách (pravdivý je najviac jeden nápis):


  Vyšetrime 3 možnosti, kde by mohla byť medaila:

  Ak by bola v prvej krabičke, nápisy na prvej a druhej krabičke by boli pravdivé, na tretej krabičke by bol nepravdivý nápis. Táto možnosť nevyhovuje, pretože sú pravdivé až dva nápisy.

  Ak by bola v druhej krabičke, nápisy na prvej a druhej krabičke by boli nepravdivé, na tretej krabičke by bol pravdivý nápis. Táto možnosť zadaniu vyhovuje, treba však preveriť aj poslednú možnosť, aby sme mali istotu, že otvoríme správnu krabičku.

  Ak by bola medaila v tretej krabičke, nápis na prvej krabičke by bol nepravdivý, na druhej a tretej  krabičke by boli pravdivé nápisy. Vidíme, že táto možnosť zadaniu nevyhovuje, pretože máme opäť dva pravdivé nápisy.

  Z toho, čo sme zistili, vyplýva, že víťaz by mal otvoriť druhú krabičku. Nemusí sa teda spoliehať na šťastie, lebo vie s istotou, že otvorí správnu krabičku.

  Druhý, trochu zložitejší spôsob riešenia spočíval v analýze pravdivosti tvrdení. Podľa zadania mohol byť pravdivý buď nápis na jedinej z krabičiek, alebo ani na jednej. Ak by bol jediný pravdivý na prvej krabičke, bola by v nej medaila, ale potom by bol pravdivý aj druhý nápis, a to odporuje zadaniu. Takouto analýzou sa dalo prísť na to, že jediná možnosť je, že pravdivý je nápis na 3. krabičke, ostatné dva sú nepravdivé, a teda medaila je v druhej.

(opravoval Paľo)
Nezabúdajte na stránku www.sezam.sk . Okrem iného čoskoro bude obsahovať spravodajstvo z jarného sústredenia. Už sa tešíme !
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Medaila je v tejto krabičke.





Táto krabička je prázdna.





V prvej krabičke medaila nie je.








